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一、化学选择题：（本大题共有12小题，每题2分，共24分）

1． “一带一路”是跨越时空的宏伟构思，赋予古丝绸之路崭新的时代内涵．古丝绸之路将中国的发明和技术传送的到国外．下列不涉及化学变化的是（）

A．稻草造纸
B．使用火药
C．蚕丝织布
D．冶炼金属

2．以下物质由离子构成的是（）

A．氯化钠
B．蒸馏水
C．金刚石
D．氧气

3．运用推理、归纳、类比、对比的方法得出下列结论，其中合理的是（）

A．离子是带电的粒子，所以带电的粒子一定是离子

B．水和过氧化氢的组成元素相同，则两者的化学性质相同

C．Na+、Mg2+、Cl﹣的最外层电子数均为8，由此得出离子的最外层电子数均为8

D．同温下分解氯酸钾，加催化剂的反应速率快，说明催化剂可以改变反应速率

4．如图实验操作正确的是（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 闻气味

B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



振荡试管
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 贮存气体

D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



      倾倒液体

5．污染空气的主要有害气体是（）

A．一氧化碳、二氧化碳、二氧化硫

B．一氧化碳、二氧化碳、二氧化氮

C．二氧化氮、二氧化碳、二氧化硫

D．一氧化碳、二氧化硫、二氧化氮

6．如图所示是元素X的一种粒子结构示意图，下列说法正确的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．X是硫元素

B．该粒子的最外电子层已达到稳定结构

C．该粒子可表示为X+
D．该粒子的核电荷数为18

7．关于物质燃烧的现象描述正确的是（）

A．磷在空气中燃烧，反应剧烈，产生大量白雾

B．铁丝在空气中燃烧，火星四射，生成黑色固体

C．镁带在空气中燃烧，发出耀眼的白光，生成白色固体

D．硫在空气中燃烧，火焰呈蓝紫色，生成有刺激性气味的气体

8．已知：2KClO3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


2KCl+3O2↑，如图表示一定质量的KClO3和MnO2固体混合物受热过程中，某变量y随时间的变化趋势，纵坐标表示的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．固体中氧元素的质量
B．生成O2的质量

C．固体中MnO2的质量
D．固体中钾元素的质量分数

9．下列关于氧气的说法中错误的是（）

A．氧气约占空气总体积的 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B．氧气可以支持燃烧，说明氧气具有可燃性

C．氧气供给呼吸，它和体内物质反应，释放能量，维持生命活动的需要

D．夏天鱼池内需要增氧，是因为温度升高，氧气在水中的溶解度减小

阅读：2007年10月24日，我国发射的“嫦娥一号“将对月球进行全球性．整体性和综合性探测．“嫦娥奔月“，这个千古流传的神话，成为中国航天的现实．请回答第11、12小题．

10．月球上的“氦﹣3”蕴藏量巨大，探月的目的之一是获取核聚变燃料──氦﹣3，以解决地球能源危机．氦﹣3原子核里有2个质子，1个中子，相对原子质量为3，下列表示氦﹣3原子的结构示意图中正确的是（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



11．根据下列微粒的结构示意图（圆圈内“+”号和数字表示带正电的质子的数目，弧线上数字代表各电子层带负电的电子的数目），其中属于阳离子的是（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



12．A原子与B原子的质量比为a：b，而B原子与碳﹣12原子的质量比为c：d，则A原子的相对原子质量为（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

二、化学填空题

13．化学用语是学习和研究化学的工具．

（1）请用化学用语填空：

①2个铁原子； ②由4个磷原子构成的单质分子；

③2个铝离子；

（2）在O2、CO2、H2O2三种物质中都含有．

14．在宏观、微观和符号之间建立联系是化学学科的特点．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）物质的组成及构成关系如图1所示，图中 ①表示的是，②表示的是．

（2）下列说法正确的是（填字母）．

A．氯化氢是由氢、氯两种元素组成的

B．氯化氢是由氢气和氯气混合而成的

C．氯化氢是由一个氢原子和一个氯原子构成的

（3）如图2所示是氧、硫、氯三种元素的原子结构示意图．

①氯原子的结构示意图中x的数值是．

②氧和硫两种元素的化学性质具有相似性的原因是它们原子的相同．

15．有一种暗紫色固体A，加热后生成无色气体B，同时生成的另外两种固体分别为C、D．将固体C、D分离后，把C加入一无色液体E中，也能迅速产生B气体，B能使带火星的木条复燃，请你推断出A、B、C、D、E各是什么物质．（写出它们的化学式）

A．；C．；D．；E．．

　

2018年潮州市九年级化学模拟试题参考答案与试题解析
　

一、选择题：（本大题共有12小题，每题2分，共24分）

1．“一带一路”是跨越时空的宏伟构思，赋予古丝绸之路崭新的时代内涵．古丝绸之路将中国的发明和技术传送的到国外．下列不涉及化学变化的是（）

A．稻草造纸
B．使用火药
C．蚕丝织布
D．冶炼金属

【考点】化学变化和物理变化的判别．

【专题】物质的变化与性质．

【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化与物理变化的本质区别是有无新物质生成，据此抓住化学变化和物理变化的区别结合事实进行分析判断即可．

【解答】解：A、稻草造纸的过程中，有新物质生成，属于化学变化．

B、使用火药的过程中，火药燃烧爆炸，有新物质生成，属于化学变化．

C、蚕丝织布的过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

D、冶炼金属的过程中有金属单质生成，有新物质生成，属于化学变化．

故选：C．

【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，这里的新物质是指和变化前的物质是不同种的物质，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

2．以下物质由离子构成的是（）

A．氯化钠
B．蒸馏水
C．金刚石
D．氧气

【考点】物质的构成和含量分析．

【专题】化学物质的分类思想；物质的微观构成与物质的宏观组成．

【分析】根据金属、大多数固态非金属单质、稀有气体等由原子构成；有些物质是由分子构成的，气态的非金属单质和一般由非金属元素组成的化合物，如氢气、水等；有些物质是由离子构成的，一般是含有金属元素和非金属元素的化合物，如氯化钠，进行分析判断即可．

【解答】解：A、氯化钠是含有金属元素和非金属元素的化合物，氯化钠是由钠离子和氯离子构成的，故选项正确．

B、蒸馏水是由非金属元素组成的化合物，是由水分子构成的，故选项错误．

C、金刚石属于固态非金属单质，是由碳原子直接构成的，故选项错误．

D、氧气属于气态非金属单质，是由氧分子构成的，故选项错误．

故选：A．

【点评】本题难度不大，主要考查了构成物质的微观粒子方面的知识，对物质进行分类与对号入座、掌握常见物质的粒子构成是正确解答本题的关键．

　

3．运用推理、归纳、类比、对比的方法得出下列结论，其中合理的是（）

A．离子是带电的粒子，所以带电的粒子一定是离子

B．水和过氧化氢的组成元素相同，则两者的化学性质相同

C．Na+、Mg2+、Cl﹣的最外层电子数均为8，由此得出离子的最外层电子数均为8

D．同温下分解氯酸钾，加催化剂的反应速率快，说明催化剂可以改变反应速率

【考点】原子和离子的相互转化；催化剂的特点与催化作用；核外电子在化学反应中的作用；物质的元素组成．

【专题】物质的微观构成与物质的宏观组成．

【分析】A、根据离子是带电的粒子，但是带电的粒子不一定是离子进行解答；

B、根据水和过氧化氢的组成元素相同，但是水是由水分子构成，而过氧化氢是由过氧化氢分子构成进行解答；

C、根据Na+、Mg2+、Cl﹣的最外层电子数均为8，但不是所有的离子的最外层电子数均为8进行解答；

D、根据催化剂的作用进行解答．

【解答】解：A、离子是带电的粒子，但是带电的粒子不一定是离子，例如电子也带电，故A错误；

B、水和过氧化氢的组成元素相同，但是水是由水分子构成，而过氧化氢是由过氧化氢分子构成，所以两者的化学性质不相同，故B错误；

C、Na+、Mg2+、Cl﹣的最外层电子数均为8，但不是所有的离子的最外层电子数均为8，例如锂离子的最外层电子数为2，故C错误；

D、催化剂能改变化学反应速率，所以同温下分解氯酸钾，加催化剂的反应速率快，说明催化剂可以改变反应速率，故D正确．

故选：D．

【点评】本题难度中等，考查考生对基础知识的综合应用．所谓归纳推理，就是从个别性知识推出一般性结论的推理．演绎推理可以从一般到一般；类比推理是根据两个或两类对象有部分属性相同，从而推出它们的其他属性也相同的推理．

　

4．如图实验操作正确的是（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 闻气味

B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



振荡试管

C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 贮存气体

D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



      倾倒液体

【考点】液体药品的取用．

【专题】实验操作型；化学学习中的实验思想；常见仪器及化学实验基本操作．

【分析】A、根据闻气体的气味时的方法（招气入鼻法）进行分析判断．

B、根据振荡试管的方法，进行分析判断即可．

C、根据贮存气体的方法，进行分析判断．

D、根据向试管中倾倒液体药品的方法进行分析判断．

【解答】解：A、闻气体的气味时，应用手在瓶口轻轻的扇动，使极少量的气体飘进鼻子中，不能将鼻子凑到集气瓶口去闻气体的气味，图中所示操作错误．

B、振荡试管时，振荡试管中的液体的正确方法是手指拿住试管，用手腕的力量左右摆动，不能上下震荡，图中所示操作错误．

C、贮存气体应使用集气瓶，氧气的密度比空气的大，应正放，且集气瓶口应盖上玻璃片，图中所示操作错误．

D、向试管中倾倒液体药品时，瓶塞要倒放，标签要对准手心，瓶口紧挨，图中所示操作正确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，熟悉各种仪器的用途及使用注意事项、常见化学实验基本操作的注意事项是解答此类试题的关键．

　

5．污染空气的主要有害气体是（）

A．一氧化碳、二氧化碳、二氧化硫

B．一氧化碳、二氧化碳、二氧化氮

C．二氧化氮、二氧化碳、二氧化硫

D．一氧化碳、二氧化硫、二氧化氮

【考点】空气的污染及其危害．

【专题】空气与水．

【分析】根据造成空气污染的有害气体的种类进行分析判断即可．

【解答】解：从世界范围看，造成空气污染的有害气体主要是一氧化碳、二氧化硫、二氧化氮．

A、二氧化碳不是造成空气污染的主要有害气体，故选项错误．

B、二氧化碳不是造成空气污染的主要有害气体，故选项错误．

C、二氧化碳不是造成空气污染的主要有害气体，故选项错误．

D、一氧化碳、二氧化硫、二氧化氮是造成空气污染的有害气体，故选项正确．

故选D．

【点评】环保问题是人们关注的热点，也是中考的热点，了解空气污染原因、污染物的种类即可正确解答本题．

　

6．如图所示是元素X的一种粒子结构示意图，下列说法正确的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．X是硫元素

B．该粒子的最外电子层已达到稳定结构

C．该粒子可表示为X+
D．该粒子的核电荷数为18

【考点】原子结构示意图与离子结构示意图．

【专题】化学用语和质量守恒定律．

【分析】粒子结构示意图中，当质子数=核外电子数，为原子；当质子数＞核外电子数，为阳离子；当质子数＜核外电子数，为阴离子；圆圈内数字表示核内质子数，弧线表示电子层，弧线上的数字表示该层上的电子数，离圆圈最远的弧线表示最外层；据此进行分析判断．

【解答】解：A、由元素X的一种粒子结构示意图，其核内质子数为17，为氯元素，故选项说法错误．

B、该粒子的最外电子层为8，已达到稳定结构，故选项说法正确．

C、该粒子的质子数=17，核外电子数=18，质子数＜核外电子数，为带1个单位负电荷的离子，其离子符号为X﹣，故选项说法错误．

D、由元素X的一种粒子结构示意图，圆圈内的数字是17，表示该粒子的核电荷数为17，故选项说法错误．

故选：B．

【点评】本题难度不大，考查学生对粒子结构示意图及其意义的理解，明确粒子中核内质子数和核外电子数之间的关系是解题的关键．

　

7．关于物质燃烧的现象描述正确的是（）

A．磷在空气中燃烧，反应剧烈，产生大量白雾

B．铁丝在空气中燃烧，火星四射，生成黑色固体

C．镁带在空气中燃烧，发出耀眼的白光，生成白色固体

D．硫在空气中燃烧，火焰呈蓝紫色，生成有刺激性气味的气体

【考点】氧气与碳、磷、硫、铁等物质的反应现象．

【专题】实验现象的观察和记录．

【分析】A、根据磷在空气中燃烧的现象进行分析判断．

B、根据铁丝在空气中不能燃烧进行分析判断．

C、根据镁带在空气中燃烧的现象进行分析判断．

D、根据硫在空气中燃烧的现象进行分析判断．

【解答】解：A、磷在空气中燃烧，产生大量的白烟，没有雾，故选项说法错误．

B、铁丝在空气中不能燃烧，故选项说法错误．

C、镁带在空气中燃烧，发出耀眼的白光，生成白色固体，放出热量，故选项说法正确．

D、硫在空气中燃烧，发出淡蓝色火焰，故选项说法错误．

故选：C．

【点评】本题难度不大，掌握常见物质燃烧的现象即可正确解答；在描述物质燃烧的现象时，需要注意实验结论和实验现象的区别．

　

8．已知：2KClO3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


2KCl+3O2↑，如图表示一定质量的KClO3和MnO2固体混合物受热过程中，某变量y随时间的变化趋势，纵坐标表示的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．固体中氧元素的质量
B．生成O2的质量

C．固体中MnO2的质量
D．固体中钾元素的质量分数

【考点】质量守恒定律及其应用；催化剂的特点与催化作用．

【专题】化学用语和质量守恒定律．

【分析】有图象可知，纵坐标表示的物质或元素开始不变，再逐渐减少，反应停止后不变，结合各物质即元素在反应中的变化情况来分析．

【解答】解：A．反应后生成氧气跑掉，故固体中氧元素的质量从开反应就不断减少，反应停止后不变，由于二氧化锰中也有氧元素，故最后不能为0，故符合该图象正确．

B．生成氧气的质量不断增加，不符合该图象．

C．二氧化锰在反应中为催化剂，反应前后质量不变，不符合该图象．

D．反应前后固体中钾元素的质量不变，固体质量减少，钾元素的质量分数增大，不符合该图象．

答案：A．

【点评】本题应用质量守恒的方法确定解答，解题关键明确图象含义和质量守恒定律的正确运用．

　

9．下列关于氧气的说法中错误的是（）

A．氧气约占空气总体积的 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B．氧气可以支持燃烧，说明氧气具有可燃性

C．氧气供给呼吸，它和体内物质反应，释放能量，维持生命活动的需要

D．夏天鱼池内需要增氧，是因为温度升高，氧气在水中的溶解度减小

【考点】氧气的化学性质；空气的成分及各成分的体积分数；气体溶解度的影响因素．

【专题】氧气、氢气的性质与用途．

【分析】A、根据空气中氧气的体积分数进行分析判断．

B、根据氧气能支持燃烧进行分析判断．

C、根据氧气供给呼吸、用途进行分析判断．

D、根据气体的溶解度随温度的升高而降低进行分析判断．

【解答】解：A、空气的成分按体积计算，大约是：氮气占78%、氧气占21%，氧气约占空气总体积的 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，故选项说法正确．

B、氧气能支持燃烧，具有助燃性，但氧气不具有可燃性，故选项说法错误．

C、氧气供给呼吸，它和体内物质反应，释放能量，维持生命活动的需要，故选项说法正确．

D、气体的溶解度随温度的升高而降低，夏天鱼池内需要增氧，是因为温度升高，氧气在水中的溶解度减小，故选项说法正确．

故选B．

【点评】本题难度不大，掌握氧气的化学性质（注意氧气具有助燃性，不具有可燃性）、空气的成分、气体的溶解度的影响因素等即可正确解答本题．

　

阅读：2007年10月24日，我国发射的“嫦娥一号“将对月球进行全球性．整体性和综合性探测．“嫦娥奔月“，这个千古流传的神话，成为中国航天的现实．请回答第11、12小题．

10．月球上的“氦﹣3”蕴藏量巨大，探月的目的之一是获取核聚变燃料──氦﹣3，以解决地球能源危机．氦﹣3原子核里有2个质子，1个中子，相对原子质量为3，下列表示氦﹣3原子的结构示意图中正确的是（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】原子结构示意图与离子结构示意图．

【专题】化学用语和质量守恒定律．

【分析】据原子结构示意图的做法判断下列原子的结构示意图的正误，原子结构示意图圆内数字为原子的质子数、“+”表示原子核带正电；圆外的弧线为电子层、弧线上的数字为该层上的电子数、离圆最近的弧线表示第一层，依次向外为第二层、第三层等；离圆最远的弧线表示最外层；在原子中，核内质子数=核外电子数．

【解答】解：A、氦﹣3原子核里有2个质子，A的原子的结构示意图中有3个质子，所以A错误；

B、氦﹣3原子核里有2个质子，B的原子的结构示意图中有3个质子，所以B错误；

C、氦﹣3原子核里有2个质子，核外应有2个电子，C的原子结构示意图中核外有3个电子，所以C错误；

D、由原子结构示意图的做法可知，D的结构示意图是氦﹣3原子的结构示意图，D正确．

故选D．

【点评】本题主要考查了原子结构示意图的知识，对于简单的原子结构示意图会进行判断正误．

　

11．根据下列微粒的结构示意图（圆圈内“+”号和数字表示带正电的质子的数目，弧线上数字代表各电子层带负电的电子的数目），其中属于阳离子的是（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】原子结构示意图与离子结构示意图．

【专题】化学用语和质量守恒定律．

【分析】根据已有的知识进行分析，在原子中，核内质子数=核外电子数；在阳离子中，核内质子数＞核外电子数；在阴离子中，核内质子数＜核外电子数，据此解答．

【解答】解：A、核内质子数=核外电子数，属于原子；

B、核内质子数=核外电子数，属于原子；

C、核内质子数＞核外电子数，属于阳离子；

D、核内质子数＜核外电子数，属于阴离子；

故选C．

【点评】本题考查了原子结构示意图的应用，完成此题，可以依据已有的知识进行．

　

12．A原子与B原子的质量比为a：b，而B原子与碳﹣12原子的质量比为c：d，则A原子的相对原子质量为（）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】相对原子质量的概念及其计算方法．

【专题】物质的微观构成与物质的宏观组成．

【分析】根据某原子的相对原子质量= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，原子的相对原子质量与原子的质量呈正比，进行分析解答．

【解答】解：某原子的相对原子质量= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，B原子与碳﹣12原子的质量比为c：d，则B原子的相对原子质量为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

B原子的A原子与B原子的质量比为a：b，设A原子的相对原子质量为x，原子的相对原子质量与原子的质量呈正比，则a：b=x： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故选：A．

【点评】本题难度不大，掌握原子的相对原子质量= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


、原子的相对原子质量与原子的质量呈正比是正确解答本题的关键．

　

二、填空题

13．化学用语是学习和研究化学的工具．

（1）请用化学用语填空：

①2个铁原子　2Fe　； ②由4个磷原子构成的单质分子　P4　；

③2个铝离子　2Al3+　；

（2）在O2、CO2、H2O2三种物质中都含有　O　．

【考点】化学符号及其周围数字的意义；分子、原子、离子、元素与物质之间的关系．

【专题】化学用语和质量守恒定律．

【分析】（1）①原子的表示方法，用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字．

②根据题意，1个单质分子由4个磷原子构成，写出其分子符号即可．

③离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．若表示多个该离子，就在其离子符号前加上相应的数字．

（2）物质是由元素组成的，在O2、CO2、H2O2三种物质中都含有氧元素，进行分析解答．

【解答】解：（1）①由原子的表示方法，用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字，故2个铁原子表示为：2Fe．

②由题意，1个单质分子由4个磷原子构成，其分子符号为：P4．

③由离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．若表示多个该离子，就在其离子符号前加上相应的数字，故2个铝离子可表示为：2Al3+．

（2）物质是由元素组成的，在O2、CO2、H2O2三种物质中都含有氧元素，其元素符号为：O．

故答案为：（1）①2Fe；②P4；③2Al3+；（2）O．

【点评】本题难度不大，掌握常见化学用语（元素符号、原子符号、分子符号、离子符号等）的书写方法、离子符号与化合价表示方法的区别等是正确解答此类题的关键．

　

14．在宏观、微观和符号之间建立联系是化学学科的特点．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）物质的组成及构成关系如图1所示，图中 ①表示的是　原子　，②表示的是　分子　．

（2）下列说法正确的是　A　（填字母）．

A．氯化氢是由氢、氯两种元素组成的

B．氯化氢是由氢气和氯气混合而成的

C．氯化氢是由一个氢原子和一个氯原子构成的

（3）如图2所示是氧、硫、氯三种元素的原子结构示意图．

①氯原子的结构示意图中x的数值是　7　．

②氧和硫两种元素的化学性质具有相似性的原因是它们原子的　最外层电子数　相同．

【考点】分子、原子、离子、元素与物质之间的关系；核外电子在化学反应中的作用；原子结构示意图与离子结构示意图．

【专题】物质的微观构成与物质的宏观组成．

【分析】根据已有的物质的微观构成粒子进行分析解答，在原子中核內质子数﹣核外电子数，元素的化学性质与原子的最外层电子数有关，据此解答．

【解答】解：（1）①汞是由汞原子构成的，故①是原子，水是由水分子构成的，故②是分子，故填：原子，分子；    

（2）A．氯化氢是由氢、氯两种元素组成的，正确；

B．氯化氢是纯净物，不是由氢气和氯气混合而成的，错误；

C．一个氯化氢分子是由一个氢原子和一个氯原子构成的，错误；

故填：A；

（3）①氯原子的结构示意图中x=17﹣2﹣8=7，故填：7；       

②氧和硫两种元素的化学性质具有相似性的原因是它们原子的最外层电子数相等，故填：最外层电子数．

【点评】掌握物质的微观构成粒子是正确解答本题的关键．

　

15．有一种暗紫色固体A，加热后生成无色气体B，同时生成的另外两种固体分别为C、D．将固体C、D分离后，把C加入一无色液体E中，也能迅速产生B气体，B能使带火星的木条复燃，请你推断出A、B、C、D、E各是什么物质．（写出它们的化学式）

A．　KMnO4　；C．　MnO2　；D．　K2MnO4　；E．　H2O2　．

【考点】物质的鉴别、推断．

【专题】常见物质的推断题；实验性简答题．

【分析】根据B能使带火星的木条复燃，所以B就是氧气；A为暗紫色的固体，加热后会生成氧气，所以A就是高锰酸钾，高锰酸钾受热后除了生成氧气，还生成锰酸钾和二氧化锰；把C加入一无色液体E中，也能迅速产生B气体，所以C就是二氧化锰，D就是锰酸钾，E就是过氧化氢溶液，将推出的物质进验证即可．

【解答】解：

根据B能使带火星的木条复燃，所以B就是氧气；A为暗紫色的固体，加热后会生成氧气，所以A就是高锰酸钾，高锰酸钾受热后除了生成氧气，还生成锰酸钾和二氧化锰；把C加入一无色液体E中，也能迅速产生B气体，所以C就是二氧化锰，D就是锰酸钾，E就是过氧化氢溶液，各种物质都满足题中的条件．

故答案为：

KMnO4；MnO2；K2MnO4； H2O2．

【点评】在解此类题时，首先将题中有特征的物质推出，然后结合推出的物质题中的转换关系推导剩余的物质，最后进行验证即可．


[image: image1][image: image51.jpg]


[image: image52.jpg]


[image: image53.jpg]-



[image: image54.jpg]


[image: image55.jpg]


[image: image56.jpg]


[image: image57.jpg]


[image: image58.jpg]


[image: image59.jpg]


[image: image60.jpg]


[image: image61.jpg]


[image: image62.jpg]


[image: image63.jpg]


[image: image64.jpg]


[image: image65.jpg]


[image: image66.jpg]


[image: image67.jpg]12ac
Bd.




[image: image68.jpg]be
1%ad




[image: image69.jpg]12bd

He




[image: image70.jpg]ad
12nc




[image: image71.jpg]


[image: image72.jpg]


[image: image73.jpg]-



[image: image74.jpg]


[image: image75.jpg]


[image: image76.jpg]


[image: image77.jpg]


[image: image78.jpg]


[image: image79.jpg]


[image: image80.jpg]


[image: image81.jpg]


[image: image82.jpg]


[image: image83.jpg]


[image: image84.jpg]


[image: image85.jpg]


[image: image86.jpg]


[image: image87.jpg]12ac
Bd.




[image: image88.jpg]be
1%ad




[image: image89.jpg]12bd

-




[image: image90.jpg]ad
T8nc




[image: image91.jpg]


[image: image92.jpg]


[image: image93.jpg]


[image: image94.jpg]


